## Крылатые дальнобойщики

Многотысячные птичьи армады, пересекающие границы разных государств, нуждаются в скоординированной опеке.

В небе нет столбовых дорог, светофоров и разделительных полос — роль регулировщиков движения воздушном пространстве выполняют взаимосвязанные друг с другом специальные наземные службы, деятельность которых в свою очередь регламентирована соответствующими международными договорами и соглашениями. Не остались беспризорными и пернатые армады, издревле проторившие свои миграционные пути с промежуточными "аэродромами".

Еще 1 ноября 1999 года вступило в силу Соглашение οб охране афро-евразийских мигрирующих водно-болотных птиц (AEWA) многосторонний природоохранный документ, разработанный В рамках Конвенции сохранению мигрирующих видов животных. Соглашение охватывает около 250 видов птиц, которые экологически зависят от водно-болотных угодий, по крайней мере, в течение определенного периода их годового цикла. Сторонами этого соглашения являются 119 государств. Республика Беларусь пока не входит в их число, но со временем может к ним присоединиться.

В мае нынешнего года во французском городе Ла-Рошель прошла пятая сессия Совещания сторон Соглашения об охране афроевразийских мигрирующих водно-болотных птиц, участие в которой приняли специалисты Минприроды и Национальной академии наук Беларуси.

Учитывая широкий географический ареал действия соглашения, на этой встрече обсуждались вопросы проведения скоординированных и согласованных действий государствами, через территории проходят миграционные пути водоплавающих птиц. — рассказала заместитель начальника управления биологического и ландшафтного разнообразия Минприроды Наталья Жаркина, принимавшая участие в мероприятии. Прежде всего это касается сохранения видов птиц и среды их обитания, регулирования антропогенной нагрузки, проведения

исследований и мониторинга, образования и информирования.

Поскольку зачастую мигрирующие птицы имеют неодинаковый статус в разных странах, возникают бесконечные споры **ученых.** специалистов-экологов охотников необходимости принятия мер, направленных на сохранение тех или иных видов, установление запрета на охоту или, напротив, регулирование численности. К примеру, в этом году в Европе констатировали резкое снижение численности чибисов. В связи С неблагоприятными климатическими условиями птицы остановились на зимовку во Франции, где чибис охотничьим видом. По некоторых специалистов, именно фактор охоты повлиял на сокращение численности чибисов. Но есть и другие мнения. Поэтому только при согласованных международных подходах в так называемом управлении видами птиц можно реально оценивать природные угрозы тенденции естественные изменения ИΧ численности.

Через территорию нашей пролегают пути миграции многих видов птиц, в том числе дупеля, чирка, чибиса, турухтана, многих других. мородунки И Поэтому не случайно на встрече был представлен белорусский опыт по созданию трансграничных природоохранных территорий со странами Европейского Союза: "Котра — Чапкеляй", "Адутишкис — Вилейты", "Западное Полесье". Это одна из действенных мер сохранения водно-болотных угодий их И пернатых обитателей, — считает Наталья Жаркина. — В Беларуси существуют достаточно благоприятные условия для остановки гнездования многих видов птиц. Эти условия созданы в том числе и посредством развития системы особо охраняемых природных территорий, установления определенного режима хозяйственной деятельности на них.

О том, что белорусские водно-болотные угодья очень привлекательны для птиц, которые летят, например, из Африки, свидетельствуют и международные исследования. Например, у кулика турухтана два основных миграционных пути — через Голландию и Беларусь. По

оценкам специалистов, "голландский" миграционный путь стал смещаться в сторону нашей страны (пойма реки Припять), что не может не радовать белорусских орнитологов.

Да и в целом пойма Припяти имеет международное значение с точки зрения сохранения популяций целого ряда редких и исчезающих в Европе видов птиц, среди которых белоглазый нырок, большой подорлик, коростель, дупель, вертлявая камышевка, черный аист, гуменник, белолобый гусь, связь, серая утка, черная крачка, филин, болотная сова, погоныш, серая неясыть и многие другие. Поэтому лозунг прошедшей во Франции встречи — "Водно-болотные угодья — для мигрирующих птиц и людей" — весьма актуален и для обладающей значительными Беларуси, ресурсами водно-болотных угодий и видовым разнообразием. У нас есть все возможности для развития такого популярного во всем мире направления экологического туризма, наблюдение за птицами. Кроме того, Беларусь уже сегодня вносит весомую лепту в сохранение мигрирующих диких животных.

## Виктор КУКЛОВ

**Источник:** Народная газета.-2012.-№ 103 (6

чэрв.).-С.9.(Прил.: Экосреда)